

TRĂIASCĂ 23 AUGUST

MAREA SĂRBĂTOARE NAȚIONALĂ A POPORULUI NOSTRU, ZIUĂ ELIBERĂRII ROMÂNIEI DE SUB JUGUL FASCIST!

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Scînteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor



Anul XIV, Seria II-a, Nr. 2888

4 PAGINI — 20 BANI

Sîmbătă 23 august 1958

Din realizările tinerilor în cinstea zilei de 23 August

■ Brigăzile tinerilor muncitori patriotice de înfrumusețare a din Valea Jiului au întinpat satelor și orașelor patriei noastre zia de 23 August realizind 3.520 tone cărbune peste plan. ■ In regiunea Iași, în cinstea zilei de 23 August, au fost amenajate prin munca voluntară a tinerilor 10 parcuri și 100.000 de ore de muncă voluntară au prestat tinerii din regiunea Craiova în cinstea zilei de 23 August.

TELEGRAME

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ,
Prim-secretar al Comitetului Central
al Partidului Muncitoresc Român,
Tovarășului CHIVU STOICA,
Președinte al Consiliului de Miniștri al R. P. Romine
Tovarășului I. GH. MAURER,
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale al R. P. Romine
BUCUREȘTI

Dragi tovarăș!

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. și Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. vă felicită cordial pe dv. și în persoana dv. întregul popor român cu prilejul sărbătorii naționale, ziua eliberării României de sub jugul fascist.

Succesele țării dv. dovedesc în mod evident avantajele și posibilitățile care se deschid în fața poporului, care a luat puterea în propriile mini și pășește neabătut pe drumul construirii vieții noi. Ele confirmă în mod convingător, în practică, viabilitatea regimului democrat-popular și marea forță transformatoare a ideilor insufleteitoare ale marxism-leninismului.

În cadrul familiei unite a popoarelor frățesti din țările socialiste, oamenii muncii din Republica Populară Română luptă activ pentru consolidarea continuă a lagărului socialist. Puterea de nelvins și unitatea lagărului socialismului constituie o garanție de nădejde pentru succesele continue ale țărilor socialiste, o garanție pentru întărirea păcii și securității popoarelor, împotriva oricărui uneltiri ale agresorilor imperialiști.

Aplicind cu consecvență în viață principiile coexistenței pașnice, Republica Populară Română a obținut mari succese în realizarea politicii externe iubitoare de pace și aduce o contribuție demnă la cauza comună a luptei pentru pace. Acest lucru îl dovedesc legăturile internaționale sporite și prestigiul României socialiste.

Pe zi ce trece crește și se întărește colaborarea multilaterală între țările noastre, bazată pe ajutorul reciproc frățesc, pe respectul deplin al suveranității de stat și independenței naționale. Credincioasă principiilor internaționalismului proletar, Uniunea Sovietică vă dezvoltă neabătut și în viitor prietenia și colaborarea cu Republica Populară Română, în interesul poporului sovietic și al poporului român, în interesul lagărului socialist.

Comitetul Central al P.C.U.S., Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. și Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. urează din toată inima Partidului Muncitoresc Român, Guvernului Republicii Populare Romine, dv. personal și harnicului popor român noi succese în cauza nobilă a construirii socialismului în țara dv.

Trăiască și să se întărească prietenia de nezdruccinat și colaborarea dintre Uniunea Sovietică și Republica Populară Română, pentru binele popoarelor noastre, pentru întărirea forțelor păcii și socialismului.

Prim-secretar al C.C. al P.C.U.S.,
Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.
N. HRUȘCIOV
Președintele Prezidiului Sovietului Suprem
al U.R.S.S.
K. VOROȘILOV.

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ,
prim-secretar al Comitetului Central
al Partidului Muncitoresc Român,

Tovarășului ION GHEORGHE MAURER,
președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale
a Republicii Populare Romine,

Tovarășului CHIVU STOICA,
președintele Consiliului de Miniștri
al Republicii Populare Romine,

Cu prilejul celui de-a 14-a aniversării a eliberării României, exprimăm în numele guvernului și al poporului chinez, guvernului Republicii Populare Chineze și poporului român felicitările noastre frățesti și calde.

Noi am văzut cu bucurie că în cei 14 ani ce s-au scurs de la eliberare, poporul român, sub conducerea justă a Partidului Muncitoresc Român și a guvernului Republicii Populare Romine, a efectuat o vastă operă de construcție socialistă și a obținut succese strălucite. Poporul român este devotat întodeuna marelui principiu al internaționalismului proletar și a adus contribuții remarcabile pentru întărirea unității puternice a lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică. În problemele internaționale Republica Populară Română duce cu consecvență o politică externă de pace, dezvoltind relații de prietenie cu popoarele celorlalte țări și luptind cu hotărâre împotriva amenințărilor unui nou război, pentru a împiedica agresiunea și pentru apărarea păcii în Europa și în întreaga lume.

În ultimii ani, între țările noastre există o colaborare strinsă în domeniile politic, economic, cultural și tehnico-stiintifice. Acordul comercial pe termen lung semnat recent între țările noastre a marcat dezvoltarea continuă a prieteniei frățesti dintre popoarele noastre.

Urăm Republicii Populare Romine să devină cu fiecare zi tot mai prosperă și puternică!
Să se consolideze și să se întărească și pe mai departe prietenia frățescă dintre poporul chinez și poporul român!

Președintele Comitetului Central
al Partidului Comunist Chinez,
președintele Republicii Populare Chineze,
MAO TZE-DUN

Președintele Comitetului Permanent al Adunării
Reprezentanților Popolari din întreaga Chină,
LIU ȘAO-TI

Premierul Consiliului de Stat al Republicii
Populare Chineze,
CIU EN-LAI

Dezvelirea Monumentului ostașilor romîni la Oradea

În ajunul marii sărbători, în orașul celor trei Crișuri, Oradea, erau adunați peste 15.000 locuitori ai orașului și țărușele muncitorilor, închinată eroilor care au toarești, îmbrăcate în frumosele luptă pentru eliberarea patriei, lor costume albastre cu tricolorul pentru zdrobirea hoardelor hitleriste.

La solemnitatea dezvelirii au participat tovarășii general-colonel artele principale ale orașului Leontin Salăjan, membru suplant Oradea, împodobite sărbătorește, al Biroului Politic al C.C. al ou înserpt să se îndrepte spre piața 1 Mai nesfârșite coloane de oameni ai muncii.

(Continuare a pag. 4 a)

Adunarea festivă din Capitală consacrată sărbătoririi zilei de 23 August



Cuvîntarea tovarășului Chivu Stoica

Tovarăși,
Poporul nostru sărbătorește astăzi împlinirea a 14 ani de la memorabila zi de 23 August 1944, ziua eliberării României de sub jugul fascist. Glorioasa zi de 23 August este cea mai mare sărbătoare națională a poporului român, deoarece ea a însemnat o piatră de hotar în istoria sa, începutul unor adinci transformări revoluționare care au dat poporului nostru putința să-și ia soarta în minile sale, să cucerească pentru prima dată o adevărată independență națională, să instaurze regimul democrat-popular, să pășească la construirea socialismului.

Insurecția armată de la 23 August 1944, care a avut loc în condițiile ofensivei victorioase a armatei sovietice eliberatoare, ale înfringerii zdrobitoare pricinuite de ea trupelor hitleriste, a constituit o strălucită mărturie a elanului revoluționar al poporului nostru. Rezultat nemijlocit al acțiunii politico-militare îndelung pregătite de Partidul Comunist Român, evenimentele de la 23 August 1944 au fost continuarea luptelor eroice duse în mod consecvent de clasa muncitoare, de poporul muncitor, sub conducerea comuniștilor, împotriva regimului burghez-moșieresc și a dictaturii fasciste, pentru apărarea intereselor lor vitale, pentru cucerirea libertăților democratice și apărarea independenței naționale a României.

În anii în care reacțiunea din țara noastră se orienta tot mai puternic spre fascism, partidul comunist, în fruntea luptei revoluționare a clasei muncitoare, a mobilizat în jurul său toate forțele patriotice și democratice pentru a împiedica fascizarea țării. Clasele dominante și partidele lor burghez-moșieresci, în fața acțiunilor de luptă ale clasei muncitoare și a maselor de oameni ai muncii, în fața procesului de radicalizare a maselor, au creat organizația legionară Garda de Fier — organizație fascistă teroristă cu caracter diversionist, instrument în minile claselor exploatare împotriva mișcării muncitorești și a luptei antifasciste a maselor, agentură a imperialismului german, a fascismului hitlerist în România — i-au dat posibilitatea să-și desfășoare în voie activitatea criminală de răspindire a ideilor fasciste, acțiunile ei teroriste și să pricinuiască astfel un imens rău poporului și țării.

Promovind o politică de înfrumusețare a țării imperialismului anglo-american, iar apoi imperialismului german, partidele și guvernul burghez-moșieresci au dus o politică de lichidare a independenței naționale, au împins țara în criminalul război antiovietic, alături de Germania hitleristă. Jertfele de singe impuse poporului împotriva voinței sale, pierenia țării de lacomia lăcustelor hitleriste, grelele distrugerii pricinuite de război — iată bilanțul politicii antipopulare a partidelor burghez-moșieresci.

În această situație singura forță în care își punea nădejdele poporul muncitor era avangarda revoluționară a clasei muncitoare, partidul comunist. Adresind

(Continuare în pag. 2-a)

ORDINUL

Ministrului Forțelor Armate ale Republicii Populare Romine

Nr. 18

București

23 August 1958

Tovarăși soldați și sergenți, ofițeri, generali și amirali!

Astăzi poporul nostru sărbătorește a 14-a aniversare a eliberării României de sub jugul fascist. În condițiile create de ofensiva victorioasă a Armatei Sovietice, Partidul Comunist Român înfăptuind acțiunea coordonată a forțelor patriotice populare și a soldaților, ofițerilor și generalilor patrioți, a organizat și condus însurecția armată de la 23 August 1944, care a dus la răsturnarea dictaturii militar-fasciste, Victoria însurecției armate de la 23 August 1944 a însemnat începutul revoluției populare care a zdrobit puterea moșierilor și capitaliștilor și a instaurat orinduirea democrat-populară.

Luptind împreună cu Armata Sovietică împotriva fascismului german, Armata Română și-a adus contribuția sa la eliberarea întregului teritoriu al țării și la înfringerea Germaniei hitleriste. Pe frontul antihitlerist s-a cimentat pe veci indestructibilă prietenie și frăție de arme romino-sovietică. Veșnică va rămîne în inima poporului român amintirea eroilor săi care și-au dat viața în lupta antifascistă pentru libertatea și independența patriei noastre, pentru instaurarea regimului democrat-popular. Poporul român nu va uita niciodată jertfele de singe date de brații ostași sovietici în luptele pentru eliberarea României de sub jugul fascist.

Strins unit în jurul Partidului Muncitoresc Român și Guvernului Republicii Populare Romine, poporul nostru construiește cu succes socialismul, întărirea continuu statul său democrat-popular. El sprijină activ politica internă și externă a Partidului Muncitoresc Român și a Guvernului Republicii Populare Romine.

Alături de țările frățesti ale lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică — strins unite prin comunitate de interese și țeluri — Republica Populară Română aduce o contribuție activă la întărirea păcii și prieteniei între popoare. În condițiile cind cercurile imperialiste desfășoară acțiuni agresive îndreptate împotriva păcii popoarelor, împiedicind realizarea destinderii în relațiile internaționale, sarcina personalului Forțelor noastre Armate este de a manifesta o înaltă vigență și de a munci pentru ridicarea permanentă a capacității de luptă a armatei noastre populare, scut al păcii și independenței patriei noastre.

Tovarăși soldați, sergenți, ofițeri, generali și amirali!
Vă salut și vă felicit cu ocazia celei de-a 14-a aniversării a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist.

Vă urez noi succese în întărirea ordinii și disciplinei militare, în însușirea tehnicii de luptă moderne, în ridicarea nivelului pregătirii de luptă și politice.
În cinstea celei de-a 14-a aniversării a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist,

Ordin:

Astăzi, 23 August 1958, în Capitala patriei noastre, București, se vor trage în semn de salut 21 salve de artilerie.

— Trăiască 23 August, ziua eliberării României de sub jugul fascist, marea sărbătoare națională a poporului român!

— Trăiască prietenia veșnică dintre poporul român și poporul frate sovietic!

— Trăiască unitatea de nezdruccinat dintre țările lagărului socialist!

— Trăiască și înflorască scumpa noastră patrie — Republica Populară Română!

— Trăiască Partidul Muncitoresc Român și Guvernul Republicii Populare Romine!

Ministrul Forțelor Armate
General-colonel
LEONTIN SALAJAN



Monumentul ostașilor romîni de la Oradea



Contribuția României la războiul antihitlerist

Participarea României la războiul antihitlerist cuprinde o etapă importantă în istoria poporului nostru...

Istoria participării României la războiul antihitlerist a fost marcată de victoria însureștii armate populare de la 23 August 1944...

În condiții de adîncă ilegalitate P.C.R. a fost organizatorul și conducătorul însureștii armate populare...

În focul acestor lupte formațiunile patriotice, detașamentele de partizani, mili de muncitori și țărani...

Prin lupta eroică a formațiunilor patriotice și a trupelor romine a fost eliberată complet Capitala țării, regiunea Văii Prahovei...

Din ziua răsturnării diktaturii militare fasciste și până la 12 mai 1945, timp de 260 zile trupele romine au luptat alături de glorioasa armată sovietică...

Luptele purtate de trupele romine, alături de eroica armată sovietică pot fi grupate în următoarele etape principale:

- 1. luptele purtate pentru eliberarea Transilvaniei de Nord;
2. luptele desășurate pe teritoriul Ungariei;
3. luptele purtate pe teritoriul Cehoslovaciei.

Din ziua de 9 septembrie Armata I-a și a IV-a romină a trecut, din punct de vedere operativ, sub ordinea Frontului II Ucrainean comandat de mareșalul Uniunii Sovietice, Rodion Malinovski.

La începutul lunii septembrie inamicul a trecut la ofensivă în Podișul Transilvaniei. După patru zile de lupte deosebite de grele...



Ostași sovietici și romini pe frontul antihitlerist

Inchiderea marii competiții sportive de masă Spartachiada de vară A TINERETULUI

Întâine la capătul celei de a treia Spartachiade de vară a tineretului...

În timp ce privim defilarea sportivilor, recapitulăm în memorie întrecerile ultimelor zile a finalelor...

La chemarea partidului zeci și sute de tineri muncitori, în frunte cu uteciștii s-au înrolat voluntarii și au plecat pe front...

În timpurile purtate pentru eliberarea Transilvaniei de Nord, alături de armata sovietică, trupele romine au eliberat 872 localități...

În luptele purtate împotriva cotropitorilor hitleriști trupele romine s-au acoperit de glorie nemuritoare...

În cartea de aur a civilizației omenirii, poporul nostru a înscris cu sînge o pagină de glorie și eroism...

Angajamentul tinerilor din raionul Grivița Roșie, luptă în fața partidului și guvernului nostru...



Pasionanta finală la handbal între „Electra”-București și „Unirea”-Sintana (regiunea Oradea) s-a terminat cu victoria bucureștenilor. Foto: N. STELORIAN

finala la handbal feminin. Echipa muncitoarelor de la fabrica de încălțăminte „8 Mai” din Medias este înfrîntă. Este înfrîntă ca vîrstă (în medie - 16 ani) și este tinără ca existență (actuala formație activează doar de vreo patru luni)...

„Voi cel peste 1.000 de tineri și tineră din toate regiunile țării care ai ajuns în aceste finale va-ți dovedit de-a lungul întrecerilor că ești mai bine pregătît și spre a prezenta regiunii voastre la această mare competiție a tineretului, a forței și priceperii, a îndemnării și a voinței de a învinge...”

La oină victoria a revenit echipei din comuna Băduleasa — regiunea București. Dar o frumoasă victorie morală a de purtat-o și jucătorii din comuna Horghești —

regiunea Bacău care deși nu s-au clasat decît pe locul 3 au dovedit frumoase aptitudini.

În fața tribunei centrale s-au aliniat participanții la finalele Spartachiadei. Tovarășii Petre Gheorghe, secretar al C.C. al U.T.M. și Ion Simion, vicepreședinte al U.C.F.S., primesc raportul. Tov. Ion Simion rostește cuvîntul de închidere a finalelor Spartachiadei...

Coloanele sportivilor părăsesc stadionul. Marea întrecere a luat sfîrșit. Ea se va înscrie ca una din marile victorii ale sportului de masă din patria noastră...

EUGENIU OBREA

In regiunea Suceava

Mari cantități de furaje însilozate

Aceiunea patriotică a tineretului din agricultură de a însiloza mari cantități de nutrețuri verzi în gospodăriile agricole de stat și în gospodăriile agricole colective...

Pînă acum, în cinstea zilei de 23 August utemiștii, tinerii care lucrează pe șantierele tineretului au însilozat 6000 tone de porumb turajer.

A fost realizat prototipul autobusului „T. V. 2”

În cinstea celei de-a 14-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul fascist, colec-tivul uzinelor „Tudor Vladimirescu” din Capitală a realizat prototipul autobusului „T.V.—2” pentru transportul urban și interurban...

Spre deosebire de vechile autobuse, la noul tip echipamentul de tracțiune (motor și transmisie) este amplasat pe consola din spatele autobusului. La amenajarea interiorului a deosebită grijă s-a acordat confortului și vizibilității.

Autobusul pentru transportul urban are o capacitate de transport de 75 de pasageri, dintre care 33 pe banchete, iar autobusele interurban are 47 de locuri pe banchete.

Merită subliniat faptul că autobuzul „T.V.—2” a fost construit pentru transportul interurban, cit și cel pentru transportul urban...

Dezvelirea bustului lui Tudor Vladimirescu la uzinele ce-i poartă numele

Vineri după-amiază, la uzinele „Tudor Vladimirescu” din Capitală a avut loc festivitatea dezvelirii bustului lui Tudor Vladimirescu.

La festivitate au luat parte reprezentanții ai Comitetului de partid și ai Statului popular al raionului Nicolae Bălcescu, fruntași în producție, inovatori, muncitori, tehnicieni și ingineri ai uzinelor „Tudor Vladimirescu”.

Tov. Daniel Grigorievici, secretar al Comitetului de partid al uzinelor, evocînd momente din viața și lupta lui Tudor Vladimirescu îm-

Inaugurarea unor noi case de cultură ale tineretului

În cuvîntul de deschidere rostit de tovarășii Cristea Dumitru, prim secretar al comitetului raional U.T.M., Grivița Roșie, s-a arătat că prin lupta poporului muncitor condus de partid, în patria noastră au avut loc adînci prefaceri economice și politice...



Casa de cultură a tineretului din raionul „Grivița Roșie”

dragostei față de partid, față de scumpa noastră patrie. Cuvîntul vorbitorilor a fost întrerupt de nenumărate ori de aplauze furtunoase.

La inaugurarea casei de cultură a fost posibilă, a continuat vorbitorul, datorită sprijinului acordat nouă de către partid...

Programul casei de cultură a tineretului — avînd ca scop educarea comunistă a tineretului — se anunță interesant.

În aceeași seară delegația a plecat spre Tg. Mureș, unde va participa la sărbătorirea zilei de 23 August.

DUMITRU DUȚA

INFORMAȚII

Vineri a avut loc la Turda inaugurarea noului local al Teatrului de stat. Sala teatrului are o capacitate de 320 locuri.

În Capitală, în drum spre Tg. Mureș, o delegație a orașului Kazan, capitala R.A.S.S. Tatar, condusă de Tunacov Pavel Dmitrievici, președintele comitetului executiv al Sovietului orașenesc Kazan.

